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CONSIGLIO DEL CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN MEDICINA E CHIRURGIA 
VERBALE N. 4 DEL 16 MAGGIO 2025 

Il giorno 16 del mese di maggio dell'anno duemilaventicinque alle ore 11.30, si è riunito in modalità 
telematica (ai sensi dell’Art. 2 del Regolamento per lo svolgimento delle sedute degli organi 
collegiali dell'Ateneo, condizioni di urgenza ed efficienza funzionale), al link 
https://meet.google.com/qcm-zkir-ouk, con convocazione a mezzo di posta elettronica il Consiglio 
di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia LM41 (da ora, riportato come CCdL), ha 
discusso e deliberato sul seguente ordine del giorno (O.d.G): 

1.​ Comunicazioni del Coordinatore 
2.​ Approvazione Verbale N.3 del CCdL del 21 marzo 2025 
3.​ Pratiche studenti 
4.​ Docenti di riferimento – Scheda SUA 
5.​ Proposta modifica Regolamento a.a. 2025/26 ai sensi dei decreti ministeriali attuativi sulla 

riforma delle modalità di accesso al Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia: discussione 
6.​ Proposta modifica Manifesto degli Studi a.a. 2025/26 ai sensi dei decreti ministeriali attuativi 

sulla riforma delle modalità di accesso al Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia: discussione 
7.​ Attività Orientamento e Tutorato: aggiornamento attività a.a. 2024/25 e programmazione attività 

a.a. 2025/26 
8.​ Segnalazioni di criticità relative ad organizzazione ed erogazione della didattica 
9.​ Segnalazioni al CCdL da parte della rappresentanza studentesca 
10.​ Varie ed eventuali 

 

La posizione dei componenti della Consiglio di Corso di Laurea è la seguente:  

N. Nominativo Qualifica Posizione 
1 ARMENTANO MARIA FRANCESCA Ricercatore a t.i. ASSENTE 
2 BISACCIA FAUSTINO Prof. Ordinario PRESENTE 
3 BONOMO MARIA GRAZIA Prof. Associato ASSENTE 
4 BUONOMO ORESTE CLAUDIO Prof. Ordinario ASSENTE 
5 BRANCALEONE VINCENZO Prof. Associato PRESENTE 
6 CANIANI DONATELLA Prof. Associato PRESENTE 
7 CARMOSINO MONICA Prof. Ordinario PRESENTE 
8 D’ANGELO SALVATORE Prof. Associato PRESENTE 
9 DE BLASIIS PAOLO Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-b ASSENTE 
10 DE LEONIBUS CHIARA Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-a PRESENTE 
11 INFANTINO VITTORIA Ricercatore a t.i. PRESENTE 
12 MELE LUIGI Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-a PRESENTE 
13 PATERNOSTER GIANLUCA Prof. Associato PRESENTE 
14 RAGOSTA MARIA Prof. Associato PRESENTE 
15 RUSSO MARIA GRAZIA Prof. Associato PRESENTE 
16 SALZANO GIOVANNI Prof. Ordinario PRESENTE 
17 SPIEZIA FILIPPO Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-b PRESENTE Entra alle 12.00 
18 STABILE EUGENIO Prof. Ordinario PRESENTE 
19 TAGLIALATELA ANTONIO Ricercatore a t.d. art. 24 c.3-b PRESENTE 
20 TERRAZZANO GIUSEPPE Prof. Ordinario PRESENTE 
21 D’ELIA VITO MARIA Rappresentante degli studenti PRESENTE 
22 LACERENZA ILARIA Rappresentante degli studenti PRESENTE 
23 VECE GIULIANO Rappresentante degli studenti PRESENTE 

​  
Via dell’Ateneo lucano, 10 – 85100 Potenza 

https://meet.google.com/qcm-zkir-ouk


 
 
Presiede la seduta, il Coordinatore Prof. Giuseppe Terrazzano. Al Consiglio, sono invitate le 
Dott.sse Marianna Di Troia ed Enza Tofalo dell’Ufficio Didattica. Il Coordinatore alle ore 11.35 
riconosce valida la seduta e la dichiara aperta per trattare gli argomenti all’o.d.g. 
 
 

1.​ Comunicazioni del Coordinatore 
Il Coordinatore comunica che a breve ci saranno maggiori informazioni relativamente alle nuove 
modalità di accesso al Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia. I corsi del semestre 
libero dovrebbero essere strutturati come insegnamenti da 6 CFU relativamente alle materie 
Chimica e Propedeutica Biochimica, Fisica e Biologia. Al momento non si hanno grosse novità 
relativamente ai decreti attuativi che regolamenteranno le modalità specifiche pertanto si 
attendono novità dal Ministero, previste per la fine del mese di maggio. 
 
2.​ Verbale N.3 del CCdL del 21 marzo 2025: approvazione 
Il Consiglio ha ricevuto la bozza del verbale N.3 della seduta del CCdL del 21 marzo 2025 ed il 
Coordinatore chiede se vi siano modifiche da apportare. 
Il Coordinatore porta in approvazione il punto. Il Consiglio all’unanimità approva seduta stante 
la bozza del verbale così come inviato. 
 
3.​ Pratiche studenti 
Il Coordinatore comunica che, viste la complessità delle pratiche giunte all’attenzione del 
Gruppo di Lavoro nonché le ridotte tempistiche tra la ricezione delle stesse ed il Consiglio, il 
punto viene ritirato. 
 
4.​ Docenti di riferimento – Scheda SUA 
 Il Coordinatore informa che bisogna inserire in scheda SUA i docenti di riferimento, già 
individuati e approvati in Consiglio di Dipartimento e non ci sono modifiche a riguardo. 

 
Il Coordinatore porta in approvazione il punto. Il Consiglio all’unanimità approva seduta stante 
l’inserimento dei docenti di riferimento in scheda SUA così come approvati. 

 
5.​ Proposta modifica Regolamento a.a. 2025/26 ai sensi dei decreti ministeriali attuativi 

sulla riforma delle modalità di accesso al Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia: 
discussione 
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COGNOME E NOME FASCIA SSD SSD2024 Struttura TAF 
BUONOMO Oreste Claudio Ordinario MED/18 MEDS-06/A DISS C 

CANIANI Donatella Associato ICAR/03 CEAR-02/A DIING A 
D'ANGELO Salvatore Associato MED/16 MEDS-09/C DISS C 

DE LEONIBUS Chiara 
Ricercatore a t.d. - t.pieno (art. 
24 c.3-a L. 240/10) MED/03 MEDS-01/A DISS 

B 

DI GIROLAMO Paolo Ordinario FIS/07 PHYS-06/A DISS A 

MELE Luigi 
Ricercatore a t.d. - t.pieno (art. 
24 c.3-a L. 240/10) BIO/17 BIOS-13/A DISS 

B 

PATERNOSTER Gianluca Associato MED/41 MEDS-23/A DISS C 
RAGOSTA Maria Associato confermato FIS/01 PHYS-03/A DISS B 
STABILE Eugenio Ordinario MED/11 MEDS-07/B DISS C 

SPIEZIA Filippo 
Ricercatore a t.d. - t.pieno (art. 
24 c.3-b L. 240/10) MED/33 MEDS-19/A DISS 

C 



 
 

Il Coordinatore dà lettura della bozza di modifica del Regolamento a.a. 2025/26 secondo quelle 
che sono le possibili variazioni previste dalla nuova normativa che regola l’accesso ai CdLM in 
Medicina e Chirurgia. In particolare, si prevede un I semestre del I anno con insegnamenti di 
Fisica, Biologia e Chimica e Propedeutica Biochimica, ciascuno da 6 CFU. Per questi 
insegnamenti si prevede una corrispondenza di un CFU a 12.5 ore. La riduzione di 2 CFU di 
area biochimica (BIO/10) per Chimica e Propedeutica Biochimica porta al trasferimento di 2 
CFU in area biochimica nell’ambito dell’insegnamento di Medicina di Laboratorio del IV anno. 
Inoltre, si dovrebbe scorporare l’esame di Biologia cellulare e Genetica Medica in due esami 
distinti, ovvero Biologia (da portare a 6 CFU) e Genetica Medica (da portare a 4 CFU). 
Questo sdoppiamento d’esame comporterebbe la necessità di associare l’insegnamento di 
Genetica Medica ad un altro insegnamento al fine di non generare una variazioni del numero di 
esami. Lo stesso discorso vale anche per la possibilità di accorpare gli insegnamenti di Basi 
della Medicina I e II, sdoppiando eventualmente gli insegnamenti di Fisiologia Umana o 
Anatomia Umana in due insegnamenti separati. 
La rappresentanza studentesca propone la possibilità di modificare l’annualità di alcuni 
insegnamenti (Statistica, Inglese), anche se andrebbe valutato l’effettivo carico didattico che ne 
conseguirebbe 
Il Coordinatore interviene nella discussione indicando come Inglese al secondo semestre del I 
anno potrebbe essere un po' più soft considerando l’incertezza del primo semestre. La possibilità 
di modificare il minimo possibile è comunque una necessità legata proprio a questa incertezza, 
fermo restando una nuova valutazione di questa e di altre proposte di variazione nel prossimo 
futuro. 
Dopo ampia e condivisa discussione, si prende atto della proposta di modifica portata in 
Consiglio e si, restando in attesa dei nuovi decreti attuativi, si delega il Coordinatore ad 
esplorare eventuali modifiche da portare in discussione in Consiglio per l’eventuale 
approvazione. 
Il Coordinatore conviene con il Consiglio che l’impianto illustrato appare congeniale, ma si 
necessita di attendere i decreti attuativi per poter addivenire ad un’approvazione rispettando 
quanto emergerà dagli stessi decreti. 
 
 
6.​ Proposta modifica Manifesto degli Studi a.a. 2025/26 ai sensi dei decreti ministeriali 
attuativi sulla riforma delle modalità di accesso al Corso di Laurea in Medicina e 
Chirurgia: discussione 
Il Coordinatore, sulla base del rinvio del precedente punto, ritira il punto sul Manifesto. 
 
 
7.​ Attività Orientamento e Tutorato: aggiornamento attività a.a. 2024/25 e 
programmazione attività a.a. 2025/26 
 
Il Coordinatore dà la parola al Prof. Brancaleone per gli aggiornamenti sulle attività di 
orientamento. 
Il Prof. Brancaleone illustra le attività svolte presso il Liceo Scientifico «Fermi», Policoro, 
26/02/25, in cui sono stati tenuti due seminari relativi alla presentazione dell’offerta formativa 
(tenuto dal Prof. Brancaleone) ed alla figura professionale del Medico (tenuto dal Prof. Mele). 
In data 27/02/25 si sono tenuti invece presso il Liceo Scientifico «Pasolini», Potenza, due 
seminari relativi alla presentazione dell’offerta formativa (tenuto dal Prof. Brancaleone) ed alla 
tematica della donazione degli organi (tenuto dal Prof. Paternoster e dalla Dott.ssa Schievenin, 
Coordinatrice Regionale del Centro Trapianti). 
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Un’ulteriore attività è stata svolta presso il Liceo Scientifico «Galilei», Potenza, in cui è stata 
presentata l’offerta formativa del CdLM in Medicina e Chirurgia (a cura del Prof. Brancaleone). 
Si porta a conoscenza del Consiglio che sono stati attivati i bandi di Orientamento e Tutorato a 
ricadere sul Fondo Giovani EF_2023 (delibera Consiglio di Dipartimento del 27/02/2025), con 
la selezione di 2 posizioni per profilo A (Attività tutorato orientativo mentor peer to peer, 
facilitatore) e 4 posizioni per profilo B (Attività di tutorato didattico). 
Si segnala al Consiglio che, per quanto riguarda l’attività POT-Medicina MOOD, si è arrivati al 
completamento del percorso formativo con il rilascio delle attestazioni di partecipazione agli 
studenti che hanno frequentato il corso in modalità sincrona. 
Si fa presente che, nell’ambito delle attività di Orientamento relative al Corso di Laurea in 
Medicina e Chirurgia, in data 9 maggio 2025 è stato svolto un incontro con i rappresentanti della 
nota azienda bio-farmaceutica GSK (GlaxoSmithKline) presso la nostra sede di Macchia 
Romana.  
Lo scopo di tale incontro con i rappresentanti dell'azienda è stato quello di identificare possibili 
progettualità communi e spunti di collaborazione tra la GSK e l’Università della Basilicata nella 
gestione dei percorsi formativi. 
Infine, si porta infine a conoscenza del Consiglio che in data 14 aprile 2025 si è svolto il 
seminario intitolato: “Alla Scoperta del Programma Telethon per le Malattie Senza Diagnosi 
(TUDP): Avanzamenti nella Ricerca Scientifica a Sostegno delle Malattie Genetiche Rare”. 
L'incontro è stato condotto dal Prof. Vincenzo Nigro, Professore Ordinario di Genetica Medica 
presso l’Università degli Studi della Campania “Luigi Vanvitelli” e Coordinatore del Telethon 
Undiagnosed Diseases Program (TUDP). Il seminario ha avuto l’obiettivo di illustrare il TUDP, 
un programma nazionale avviato nel 2016 dalla Fondazione Telethon, finalizzato a identificare 
le cause genetiche di malattie rare non diagnosticate nei pazienti pediatrici. Il programma ha 
permesso di diagnosticare oltre 500 casi, contribuendo alla scoperta di nuovi geni malattia. 
Durante l'incontro, il Prof. Nigro ha approfondito le metodologie avanzate impiegate nel TUDP, 
come il sequenziamento dell'intero esoma o genoma e l'analisi dell'RNA, per affrontare casi 
complessi e non risolti. L’incontro ha visto la partecipazione di studenti del primo anno e di altri 
anni del corso di Laurea di Medicina e Chirurgia, professionisti ed altri esterni interessati.  
A chiusura del resoconto, il Prof. Brancaleone, viste anche le tante attività presenti e future in 
ambito Orientamento e Tutorato, auspica la possibilità di ampliamento del Gruppo di Lavoro per 
l’Orientamento. A tale proposito, chiede la disponibilità a farne parte alla Prof.ssa Chiara De 
Leonibus, considerato anche la sua già attiva collaborazione nel team di lavoro. Data la 
disponibilità manifestata dalla Prof.ssa De Leonibus, il Coordinatore chiede l’approvazione 
della nomina al Consiglio. Il Consiglio, seduta stante, approva all’unanimità l’inserimento della 
Prof.ssa De Leonibus nel Gruppo di Lavoro per l’Orientamento del CdLM in Medicina e 
Chirurgia. 
 

 
8.​ Segnalazioni criticità relative ad organizzazione della didattica 
Il Coordinatore informa il Consiglio che ci sono alcune criticità relative a lacune curriculari e 
culturali di cui parlare ma, visto il momento critico relativo al cambio delle modalità di accesso 
al Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia, si ritiene di rimandare la discussione ad un incontro 
ad hoc. Il Consiglio, all’unanimità approva seduta stante la valutazione del Coordinatore. 
 

 
9.​ Segnalazioni al CCdL da parte della rappresentanza studentesca 
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Il Coordinatore chiede alla rappresentanza studentesca se ci sono segnalazioni. La 
rappresentanza porta a conoscenza del Consiglio che su ESSE3 le date d’esame inserite non 
sono sempre quelle corrette e a volte sono del tutto assenti. 
Si segnala altresì, relativamente alle date d’esame, la necessità di una migliore comunicazione 
tra i docenti responsabili dei moduli di insegnamenti integrati. 
La rappresentanza segnala altresì le maggiori difficoltà degli studenti di Medicina rispetto a 
studenti iscritti ad altri corsi di laurea nella partecipazione ai Bandi messi a disposizione dall' 
Università o dall'ARDSU. 
Riguardo questo punto, il Coordinatore fa nuovamente presente, come già accaduto in Consigli 
precedenti, che l’interlocuzione è stata già avviata con gli uffici dell’ARDSU e che sarebbe 
opportuna e necessaria un’azione anche degli studenti verso tale ente. 
Il Coordinatore, segnala inoltre che contestualmente alla discussione, ha inviato in tempo reale 
una email ai docenti che non hanno inserito le date corrette su ESSE3 al fine di correggere 
tempestivamente quanto riportato. 
 
 

10.​Varie ed eventuali 

Il Prof. Brancaleone chiede la parole per illustrare la possibilità di riformulazione delle modalità 
di invio delle frequenze al sistema ESSE3. In pratica, si sta esplorando la modalità di invio delle 
idoneità di frequenza attraverso l’applicativo MyUnibas direttamente al sistema ESSE3. In tal 
modo si potrebbero ridurre le lungaggini e le difficoltà nella gestione delle frequenze che si 
ricorda essere propedeutiche alla possibilità di prenotarsi agli appelli d’esame. 

Ci sono ancora alcune lacune del sistema che devono essere risolte ma ci sono buone possibilità 
che l’automatizzazione del trasferimento delle idoneità di frequenza possa essere utilizzabile a 
partire dall’a.a. 2025/26. 

 

Il Coordinatore comunica che non vi sono altre varie ed eventuali. 

Null’altro essendovi da deliberare, la seduta è tolta alle ore 14.30. 

           IL SEGRETARIO ​ ​ ​   ​    IL COORDINATORE 

    F.to Prof. Vincenzo Brancaleone​ ​         F.to Prof. Giuseppe Terrazzano  
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